

血桐小葉



汪丞翎

小令，沙沙沙。

小葉的媽媽是一棵壯碩的血桐大樹，每年春天，都會順著旅行的春風，把一直帶在身邊的孩子們送出去。很多血桐的葉子，往往因為重量足夠而落地。小葉還很小的時候，就看到許多哥哥姊姊們，從媽媽身上直接掉到地面，雖然他們會繼續在地上跳舞、追逐、被風呵癢而笑個不停，好像很好玩的樣子，但小葉還是嚇壞，覺得實在太可怕了。

小葉不想離開媽媽，所以每天都只喝一點點的水，只接收媽媽身上一點點的養分，但媽媽是一棵強壯的血桐，所以輕鬆就把一堆長大需要的水分跟養分，傳送到小葉的身體裡，隔年春天，小葉就長成一片成熟漂亮的心形樹葉。

有一天，血桐媽媽聞著風的味道，知道是適合冒險的時候，於是看著最美麗的小葉說：「妳也該出去旅行一下，好好見見這個世界的樣子了吧！」

小葉簡直要哭出葉汁，拚命說道：「媽媽妳在開玩笑嗎？妳看看我，我這麼扁，被粗心的路人踩壞怎麼辦？我這麼漂亮，被小孩子撿走拿去亂玩怎麼辦？我想一直待在妳身邊，這樣大家就會誇獎妳把我養得好棒！」一邊講還一邊緊緊抓住樹枝，深怕媽媽會趁不注意的時候，用力把她抖落。

一陣風吹來，大家沙沙沙地討論起賴在媽媽身上的小葉。

「好幼稚！」睡隔壁的葉姊姊說，「妳看，我被蟲咬了，所以才一直待在樹上，要不是因為虛弱，沒辦法長途旅行，我一定馬上離開！」

「好丟臉！」睡樓上的葉妹妹說，「我長大一定會比你更美更漂亮，我會讓更多人看到我這麼可愛，才不會一直待在媽媽身邊，分掉媽媽的養分跟水。」

「好無聊！」睡樓下的葉哥哥說，「我生病很久了，比你更扁，卻還是每次有風就趕快練習放鬆，這樣才有機會飄去遠一點的地方探險。」

「好奇怪！」睡後面的葉弟弟說，「媽媽只會生出越來越多葉子寶寶，到時候妳會被遮住，沒人看得到妳，妳也會曬不到太陽，這樣還想躲在媽媽身上嗎？」

風吹個不停，越來越多葉子加入討論的聲音，血桐媽媽仔細聽著，卻聽不到小葉頂嘴。

「哼！你們都不懂。」小葉的心裡想著：「只有我的形狀最優雅，只有我才是這個世界上最完美的血桐樹葉，只有我才能代表偉大的血桐！掉在地上這麼難看地躺著，實在太骯髒、太浪費我的愛心形狀，絕對不准！」

從此，小葉便待在血桐媽媽身邊，一有風就拚命搖動自己，發出聲音，想要吸引人家抬頭看看她；一下雨就躲進別的弟妹葉子下，深怕自己的美麗被雨打壞或是打傷。

幾個春天過去了，小葉因為在樹上待得太久，變得越來越重，越來越大片，連完美的愛心形狀也變形，皺到像是胃的形狀。

她已經不再能跟其他出生的小葉子解釋自己是因為太扁所以不適合冒險。

血桐媽媽也看不下去，又跟小葉說：「小葉，妳在兄弟姊妹中都變老葉了，快點出發吧，再不鼓起勇氣的話，妳會什麼都玩不到的。妳待在我身邊已經一點樂趣都沒有了，不是嗎？」

小葉呆呆聽著，什麼話也沒說，其他的葉子沙沙地笑著。

小葉開始吸收不了血桐媽媽送來的養分跟水分，她說她在減肥，但是所有葉子都知道她生病了。她開始長出黃斑，卻跟別人說她只是下雨的時候，沒有洗澡洗乾淨而已，但是所有葉子都知道她生病了。

風吹來的時候，小葉已經沒有力氣跳舞；下雨的時候，小葉也沒有力氣躲起來，或跟別的葉子玩水。小葉越來越虛弱，變成血桐媽媽身上最醜的一片葉子。

小葉覺得好丟臉，她終於想要離開媽媽身邊，可是她發現自己完全動不了了。「媽媽，」小葉虛弱地叫著，一邊搖晃樹枝，「媽媽、媽媽，你放我下去吧！」

可是媽媽在睡覺。每年的冬天，媽媽都會睡很久，一直睡到春天鳥叫的時候才醒來。

「媽媽，我是小葉，我不想待在妳身上了，怎麼辦？我已經不能讓妳驕傲了，我好難看！媽媽妳醒一醒，放我離開吧！」

媽媽睡得很深很熟，像是正在作夢，就算只要吹氣的力氣就能讓小葉離

開，現在也沒辦法了。進入冬天，大家都在休息，在睡覺，只剩小葉一個人還醒著，拚命哭乾全身的葉汁，哭到像一個老太婆一樣乾乾扁扁、老老皺皺的。

突然，小葉覺得自己好像飛了起來，明明就沒有風，她習慣住的那根樹枝離自己越來越遠，可是她看不清楚，她好像在天上飛，可是沒有，小葉掉到地上了。

小葉躺在血桐媽媽的腳邊，聽到地底下的螞蟻在聊天。

「有聽說嗎？今年春天，頂樓那片最醜最老的血桐葉子還賴在上面耶！」

「一直掉不下來，好好笑噢！」

「就算掉下來也不好玩啊！都那麼老了，應該會被土地爺爺直接吸收吧？」

「別再聊天了，保留一點體力睡覺，冬天還很長哪。」

小葉不知道自己已經躺了多久，然而，小朋友經過都不撿她，只說：「長得好醜！真的是這株樹的葉子嗎？太醜了吧，看起來差好多啊！」

路人經過她，也是突然就跳開，直說：「哎呀！長這麼醜了還差點被我踩到，也太可憐了，真是的！」

小葉擔心的所有事情都沒有發生，模模糊糊中，好像聽到有人在叫她：「小葉啊……當初最美麗的小葉噢……」小葉不知道是誰這麼善良，居然知道

她當初風光的時候，是最美麗的。

那個聲音繼續說：「我是土地爺爺噢……現在冬天很冷，都沒人要跟你玩了，如果你春天出發的話，還有很多遊戲可以玩，可是現在冬天了，沒有人會出來探險的，妳還有什麼心願嗎？還有什麼想做的事情嗎？如果沒有的話，我就要帶妳去睡覺了，妳會睡很久很久，最後會重新睡回妳媽媽身體裡的，所以不用擔心，妳之前的兄弟姊妹，都是這樣完成他們的旅行的。妳媽媽沒告訴妳嗎？」

土地爺爺說完，一直等不到小葉的回應，就派出地面的細菌去接小葉睡覺。可是地面的細菌因為冬天太冷，所以不太願意工作，工作進度非常慢。

小葉閉著眼睛，沒辦法抵抗細菌分解自己的身體，她好懷念自己美麗的愛心形狀。她想告訴土地爺爺，如果有機會讓她再曬曬太陽就好了，可是冬天根本就沒有什麼陽光，那種暖呼呼的日光浴心願根本不可能完成。小葉很難過，她靜靜讓細菌在自己身上工作著，她乖乖等待重新睡回媽媽的身體裡，雖然不知道要花多久時間。

「啊，只剩下這片葉子在地上，那就她吧！」突然小葉感覺到指尖的東西叮住自己，快速上升到很高的地方。

原來是一隻鳥媽媽，覺得巢裡還有個小空洞會灌風進來，所以出門尋找適合的葉子把洞補起來。

小葉直接塞住了鳥巢的小空隙，鳥媽媽很滿意。過完一個漫長的冬天，直到春天來臨，鳥巢裡剛誕生的小寶寶，全因為肚子餓在哭叫。

血桐小葉

516

負責補洞的小葉，身體只剩下一點點的葉梗部位。當初自滿的愛心形狀的樹葉，已經全部分解掉，但小葉還是心滿意足，迎接美好的春天。

當鳥媽媽回巢餵寶寶的時候，她可以感受到鳥媽媽坐在自己身上，帶來外頭的陽光溫度。當鳥媽媽出門找食物的時候，她會哄著小寶寶，告訴牠們在冬天來之前，一定要學會離家去冒險，不然會跟她一樣，什麼都沒有玩到。

當巢裡的其他枝梗，知道小葉就是鼎鼎有名、不肯離家、放棄出遊的最老血桐葉子的時候，就不停問她一直住在家裡的心得，沒人對她當年的美麗有興趣。

小葉很大方，開始說道：「我原本好奇的遊戲，都沒有機會認識，因為太害怕了。結果，我只認識自己的美麗。但是我家的葉妹妹，的確在隔年春天就變成最美的。我沒有聞過泥土的味道；沒有跟蚯蚓、蜈蚣或螞蟻玩過，聽說很癢很好笑。我沒有跟小孩子玩過，聽說會被帶去玩扮家家酒，假裝成食物；我沒有機會被路人踩碎，聽說感覺像開花一樣，會瞬間噴發。我很後悔，好險有被鳥媽媽撿來築巢，讓我可以在這裡跟大家分享，一起陪伴鳥寶寶長大，也很棒噢！」

一陣風吹來，樹葉們沙沙沙地，好像在拍手，又像在點頭，沙沙沙地響著。

評審評語

用從容的筆調，娓娓敘述一片血桐樹葉虛度生命的歷程。這片小葉原來是個「媽寶」，無論如何都不肯離開樹媽媽，直到有一天，變成最老、最醜的一片凋零落葉。全文雖然有一個慈悲的結尾，但仍然彰顯了「獨立自主」的可貴。

— 桂文亞

得獎感言

沙沙，沙沙沙。沙沙沙沙，沙沙。